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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2067 

Vragen van de leden Paternotte, Diertens (beiden D66) en Kuiken (PvdA) 
aan de Ministers van Infrastructuur van Waterstaat, van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport en van Buitenlandse Zaken over het dubbele testbeleid voor 
vliegreizen (ingezonden 25 februari 2021). 

Antwoord van Minister Van Nieuwenhuizen Wijbenga (Infrastructuur en 
Waterstaat), mede namens de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
en van Buitenlandse Zaken (ontvangen 19 maart 2021). 

Vraag 1
Kunt u aangeven hoeveel reizigers sinds de invoering van de negatieve 
testverplichting voor reizigers uit hoogrisicogebieden op 29 december 2020 
positief zijn getest alvorens zij naar Nederland wilden afreizen? 

Antwoord 1
Het kabinet heeft geen data over aantallen reizigers die positief zijn getest 
met een PCR-test voordat zij naar Nederland wilden afreizen. Een reiziger kan 
namelijk na een positieve testuitslag afzien van het boeken van een ticket of 
de geboekte vlucht annuleren. Luchtvaart-, trein- en ferrymaatschappijen 
houden niet bij waarom iemand zijn ticket annuleert of omboekt. Het is 
daarom niet te zeggen hoeveel reizigers hebben besloten om na een 
positieve testuitslag hun voorgenomen reis naar Nederland niet te maken of 
uit te stellen. 

Vraag 2
Kunt u delen hoeveel reizigers sinds de invoering van de extra negatieve 
(snel)testverplichting voor reizigers uit hoogrisicogebieden op 23 januari 2021 
positief testten bij de verplichte sneltest, terwijl zij bij de eerste test niet 
positief waren getest? 

Antwoord 2
Het kabinet heeft geen data over aantallen reizigers die positief zijn getest 
met een sneltest voordat zij naar Nederland wilden afreizen. Zoals in het 
geval bij vraag 1 kan een positieve testuitslag leiden tot annuleringen of 
omboekingen van geboekte reizen. 
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Vraag 3
Kunt u delen hoeveel bemanningsleden van luchtvaartmaatschappijen sinds 
de invoering van het testprotocol positief zijn getest voorafgaand aan de 
vlucht sinds het invoeren van het nieuwe protocol? 

Antwoord 3
De testresultaten van bemanningsleden van luchtvaartmaatschappijen die van 
en naar Nederland vliegen worden niet door de overheid geregistreerd. 
Indien een bemanningslid in Nederland positief test, wordt een vervanger 
opgeroepen. Navraag bij KLM leert dat het aantal positieve testuitslagen 
onder bemanningsleden zeer laag is; ongeveer 0,1 procent van de testuitsla-
gen is positief. 

Vraag 4
Kunt u aangeven hoeveel procent van de aangekomen vliegtuigpassagiers 
gebruik heeft gemaakt van de testmogelijkheid op dag vijf van de quaran-
taine, die vanaf 1 december 2020 mogelijk is? Indien u dit niet kunt aangeven, 
wordt dit wel geregistreerd en bent u het eens met de stelling dat dit 
percentage belangrijke informatie bevat om de testbereidheid van reizigers te 
kennen? 

Antwoord 4
Het kabinet heeft geen exacte gegevens hoeveel reizigers zich op dag 5 na 
aankomst in Nederland laten testen. Geschat wordt dat in de week van 20 tot 
en met 31 januari jl. tussen 100 en 400 mensen per dag zich hebben laten 
testen nadat zij in een hoogrisicogebied waren geweest. Dit betreft niet alleen 
vliegtuigpassagiers maar reizigers in den brede. Daarom is het niet aan te 
geven hoeveel procent van de aangekomen vliegtuigpassagiers zich laten 
testen op dag 5 na aankomst in Nederland. 

Vraag 5
Op welke manier wordt bijgehouden of het alternatieve testprotocol voor 
bemanningsleden effectief is in het inperken van besmettingen van beman-
ning tijdens hun werkzaamheden en het verblijf in het buitenland? Kunt u 
deze data met de Kamer delen? 

Antwoord 5
De protocollen worden door de verschillende luchtvaartmaatschappijen 
gemonitord en geëvalueerd. Dit is onderdeel van elk protocol. Daarnaast 
blijven zowel het Ministerie van IenW als VWS in gesprek met de luchtvaart-
sector over de naleving en de effectiviteit van de alternatieve testprotocollen. 
In de stand van zaken brief van 8 maart jl.1 is aangegeven over bemanning 
dat in plaats van de sneltest gekozen kan worden voor een NAAT/PCR-test die 
maximaal 72 uur oud is. Met deze negatieve testuitslag kan de bemanning 
meerdere dagen werken. 

Vraag 6
Kunt u aan de hand van uw antwoorden op vraag 1, 2 en 3 reflecteren op de 
effectiviteit van de verschillende maatregelen, zowel voor de maatregelen op 
zichzelf als in samenhang? 

Antwoord 6
Het kabinet heeft de afgelopen periode extra maatregelen getroffen, zoals de 
verplichte antigeensneltest en het instellen van vliegverboden, om het risico 
op import en verspreiding van de nieuwe varianten op het coronavirus uit het 
buitenland verder te beperken. De GGD heeft aangegeven dat sprake is van 
een afname in het aantal positief geteste personen die in de 14 dagen voor 
aanvang van de ziekte in het buitenland zijn geweest. Het is niet een op een 
te concluderen dat dit komt door de extra maatregelen. Er wordt immers ook 
minder gereisd. 

1 Kamerstuk 25 295, nr. 1032.
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Vraag 7
Kunt u delen of mensen zich sinds de invoering van de reismaatregelen 
minder goed aan de quarantaineverplichting hebben gehouden, zoals eerder 
werd gesteld toen D66 en de PvdA verzochten om het invoeren van een 
tweede test bij aankomst? 

Antwoord 7
Uit het RIVM-gedragsonderzoek van september vorig jaar bleek dat ongeveer 
27% van de respondenten die in het buitenland waren geweest, aangeeft niet 
naar buiten te zijn geweest in de quarantaineperiode.2 Het RIVM heeft 
recentelijk (februari 2021) de quarantainenaleving van reizigers opnieuw 
onderzocht. Van de deelnemers die teruggekomen zijn uit het buitenland, en 
voor wie het dringende advies tot quarantaine van toepassing is, geeft 21% 
aan thuis te zijn gebleven en 57% geen bezoek te hebben ontvangen.3 De 
volledige naleving van de quarantaineregel door reizigers is in dit onderzoek 
niet meegenomen. In het volgende RIVM-gedragsonderzoek zal dit wel 
terugkomen. 

Vraag 8
Klopt het dat in de pilot met de reiscorridor tussen Atlanta en Schiphol 
mensen zich juist beter aan de quarantaine hielden, omdat 97% zich aan de 
post-flight quarantaine hield ten opzichte van de 27% voor reguliere vluchten 
toen er nog geen testverplichting was? 

Antwoord 8
Uit de evaluatie van de Atlantacorridor, onderdeel van de stand van 
zakenbrief COVID-19 van 2 februari 20214, blijkt dat 84% van de respondenten 
bij aankomst op Schiphol aangeeft dat ze zich aan de quarantaineregels 
voorafgaand aan de vlucht (preflight)hebben gehouden. Voor de quarantaine-
regels na aankomst in Nederland (post-flight) gaf 97% van de reizigers aan dit 
te zullen gaan doen. 

Vraag 9
Kent u het bericht «Grote onrust KLM-personeel: klanten lopen weg vanwege 
sneltestplicht»?5 

Antwoord 9
Ja. 

Vraag 10
Kunt u reflecteren op de signalen dat op dit moment uitwijkgedrag vertoond 
wordt naar omliggende landen zoals Duitsland, België, het Verenigd 
Koninkrijk of dat KLM-tickets worden omgeboekt naar Air France door het 
invoeren van de dubbele (snel)testverplichting? 

Antwoord 10
Ik ben bekend met de signalen over uitwijkgedrag. Uit navraag bij KLM blijkt 
dat er KLM-tickets zijn omgeboekt naar Air France vanaf 23 januari 2021. Ook 
ziet KLM dat op vluchten van en naar Noord-Amerika het aantal passagiers 
bij Air France stijgt, en dat de boekingen bij KLM nagenoeg stilstaan. Het is 
onduidelijk of dit directe gevolgen zijn van de sneltestverplichting, maar het 
zou een indicatie kunnen zijn dat de sneltestverplichting effect heeft op het 
gedrag van reizigers. 
Overigens heeft het kabinet besloten om vanaf 16 maart a.s. de termijn van 
de sneltest uit te breiden naar 24 uur, en zijn transferpassagiers vanaf dat 
moment uitgezonderd van de sneltestverplichting. Daarnaast werkt het 
kabinet aan de introductie van een verplichte quarantaine voor alle reizigers 

2 Resultaten 7e ronde: Naleven gedragsregels | RIVM –
https://www.rivm.nl/gedragsonderzoek/maatregelen-welbevinden/resultaten-7e-ronde-
gedragsonderzoek/naleven-gedragsregels

3 Naleven gedragsregels | RIVM – https://www.rivm.nl/gedragsonderzoek/maatregelen-
welbevinden/naleven-gedragsregels

4 Kamerstuk 25 295, nr, 950
5 De Telegraaf, 8 februari 2021 (https://www.telegraaf.nl/financieel/699466825/grote-onrust-klm-

personeel-klanten-lopen-weg-vanwege-sneltestplicht).
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uit hoogrisicolanden. Als de verplichte quarantaine wordt ingevoerd, zal de 
sneltest voor de meeste reizigers komen te vervallen. 

Vraag 11
Kunt u reflecteren op de voor- en nadelen die de afgelopen weken zichtbaar 
zijn geworden van een extra verplichte (snel)test voorafgaand aan de vlucht 
zoals nu is ingevoerd, en de extra verplichte (snel)test bij aankomst zoals 
voorgesteld door D66 en de PvdA in het wetgevingsoverleg over Wijziging 
van de Wet publieke gezondheid, waarin de juridische grondslag is opgeno-
men voor de verplichte negatieve testuitslag voor reizigers die gebruikmaken 
van lucht- of scheepvaart op 7 januari 2021? Bent u nog steeds overtuigd dat 
een sneltest voorafgaand aan de vlucht een betere keuze was en, zo ja, kunt u 
dit onderbouwen? 

Antwoord 11
Het kabinet is van mening dat het een betere en effectievere keuze is om 
reizigers voorafgaand aan hun vliegreis te laten testen dan achteraf. De 
antigeentest is ingevoerd om – in aanvulling op de verplichte NAAT/PCR-test 
– de risico’s op de import van het COVID-virus vanuit hoogrisicogebieden 
verder in te perken. Met een verplichte antigeensneltest voor vertrek wordt 
ook de kans op besmetting aan boord van het vliegtuig verder gemitigeerd. 
Er zijn weinig handhavingsmogelijkheden indien een reiziger een verplichte 
test bij aankomst in Nederland weigert. Een Nederlands ingezetene of 
EU-/Schengenburger kan bijvoorbeeld niet de toegang tot Nederland worden 
ontzegd. Dat betekent dat deze reizigers dus zonder test Nederland in zouden 
kunnen reizen en mogelijk het virus in Nederland zouden kunnen verspreiden. 
Met de huidige verplichte antigeensneltest in het land van vertrek moet 
iedere reiziger uit een hoogrisicogebied een negatieve antigeensneltestuitslag 
laten zien (vanaf 16 maart a.s. van maximaal 24 uur oud voor boarden) om 
toegang tot het vliegtuig of passagiersschip te krijgen en in Nederland aan te 
komen. 

Vraag 12
Bent u het eens met de stelling dat dergelijke signalen reden zouden moeten 
zijn om in Europees verband te pleiten voor het gelijktrekken van deze 
maatregelen omdat deze niet bevorderend zijn voor de publieke gezondheid? 
Zo ja, heeft een dergelijk overleg plaatsgevonden en wat waren de argumen-
ten voor andere landen om wel of niet een dubbele testverplichting in te 
stellen? 

Antwoord 12
Wekelijks vinden er in Brussel meerdere overleggen plaats over reismaatrege-
len en harmonisatie. Nederland pleit hierin voortdurend om zo veel mogelijk 
tot gezamenlijke afspraken te komen. In de kabinetsappreciatie van de meest 
recente herziening van twee Europese Raadsaanbevelingen over internatio-
naal reizen onderschrijft het kabinet de doelstelling om tot eenduidige 
reisrestricties te komen in de EU om de verspreiding van het virus zo goed 
mogelijk tegen te gaan.6 Het kabinet ondersteunt de aanbeveling van de Raad 
tot het opleggen van een dubbele testverplichting aan reizigers die uit 
gebieden komen die als «donkerrood» zijn geclassificeerd op de ECDC kaart. 
Maar het kabinet acht het ook van belang dat lidstaten vrij zijn maatregelen in 
te stellen voor reizigers uit gebieden met een oranje en rode kleurzone, 
indien de volksgezondheidssituatie dit verlangt. Voor Nederland is dit 
belangrijk omdat, in tegenstelling tot ons omringende landen, er nog geen 
verplichte quarantaine voor reizigers uit hoogrisicogebieden is ingevoerd. 

Vraag 13
Klopt het dat de KLM de afgelopen weken met lege toestellen moest 
terugvliegen uit Lagos, Nigeria, omdat er geen sneltest te verkrijgen valt in de 
buurt van luchthavens die de verplichte tweede test mogelijk zouden maken? 

6 Kamerstuk 25 295, nr. 3026.

Tweede Kamer, vergaderjaar 2020–2021, Aanhangsel 4



Antwoord 13
Ja. KLM geeft aan dat in de eerst dagen na invoering van de sneltestverplich-
ting er terugvluchten uit Lagos, Nigeria waren zonder of met enkele 
passagiers. Door het gebrek aan sneltesten in Nigeria blijven de passagiers-
aantallen voor deze terugvluchten laag. 

Vraag 14
Klopt het dat dit de reden is dat vanaf 3 maart 2021 alleen nog een PCR-test 
of een andere NAAT-test afgenomen hoeft te worden, mits die uiterlijk 12 uur 
voor vertrek is afgenomen? Zo ja, lost deze oplossing het probleem zoals 
genoemd bij vraag 11 op? Zo niet, waarom is dan voor deze aanpak gekozen? 

Antwoord 14
Het OMT heeft in haar 97e advies deel 1 over testverplichtingen voor de 
bemanning van vliegtuigen geadviseerd een PCR of LAMP-test (niet ouder 
dan 72 uur) af te nemen en een antigeensneltest op de dag van vertrek. 
Indien de PCR- of LAMP-test op de dag van vertrek en maximaal binnen 12 
uur voor vertrek is afgenomen, vervalt de noodzaak van een antigeensneltest 
voor vertrek. Het RIVM heeft aangegeven dat dit ook geldt voor passagiers.7 

Inmiddels zijn op veel buitenlandse luchthavens, of in de nabijheid daarvan, 
antigeensneltesten beschikbaar. Dit is zeker nog niet in alle landen het geval. 
Op sommige plekken in de wereld leidde de sneltestverplichting vanwege de 
korte termijn waarbinnen deze moest zijn afgenomen tot problemen. Het 
OMT heeft in haar 100e advies (12 februari jl.) aangegeven dat een negatieve 
antigeensneltest een geldigheid heeft van 24 uur. Gelet op dat advies en de 
problematiek in de uitvoering, heeft het kabinet de sneltesttermijn recentelijk 
van vier uur verlengd naar 24 uur.8 

Vraag 15
Is het, naar uw weten, op de drukste tien bestemmingen van Schiphol, 
mogelijk om met zekerheid binnen 12 uur de uitslag van een PCR-test te 
krijgen? 

Antwoord 15
Op de tien drukste bestemmingen van Schiphol is het niet altijd mogelijk om 
binnen 12 uur de uitslag van een NAAT/PCR-test te krijgen. Recentelijk is deze 
termijn verlengd naar 24 uur. Daarnaast is het mogelijk te reizen met een 
negatieve testuitslag van een PCR/NAAT-test die maximaal 72 uur voor 
aankomst in Nederland is afgenomen in combinatie met een negatieve 
sneltest die maximaal 24 uur voor boarden is afgenomen. 

Vraag 16
Op welke manier draagt het Ministerie van Buitenlandse Zaken op dit 
moment bij aan een adequate testvoorziening op de verschillende luchtha-
vens, zodat reizigers die willen voldoen aan de verplichting daar ook wel aan 
kunnen voldoen? Welke rol spelen luchtvaartmaatschappijen hier bijvoor-
beeld bij? Mogen zij ook sneltesten aan reizigers verschaffen en, zo ja, 
gebeurt dat in de praktijk ook? Indien dit in de praktijk niet gebeurt, kunt u 
aangeven waarom niet? 

Antwoord 16
Het faciliteren van de testvoorzieningen is een taak van de lokale autoriteiten. 
Buitenlandse Zaken speelt een rol in adequate informatievoorziening voor de 
burger, maar draagt geen verantwoordelijkheid voor adequate testvoorzienin-
gen. Daarom is er op de website van Nederland Wereldwijd een pagina met 
testlocaties over de hele wereld te vinden. Een sneltest dient, net als andere 
NAAT-testen, te worden uitgevoerd door een officiële medische instantie. 
Luchtvaartmaatschappijen kunnen de sneltest dan ook niet verschaffen aan 
reizigers. Luchtvaartmaatschappijen hebben wel een verantwoordelijkheid om 
reizigers adequaat te informeren over testvoorzieningen. Indien nodig weten 
de luchtvaartmaatschappijen de ambassades te vinden, bijvoorbeeld om te 
assisteren in contacten met de lokale autoriteiten en instanties. 

7 Kamerstuk 25 295, nr. 995.
8 Kamerstuk 25 295, nr. 1032.
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Vraag 17
Heeft u de beschikbaarheid van sneltesten in de buurt van luchthavens op de 
verschillende luchthavens in Europa aangekaart in Europees verband? Zo ja, 
welke knelpunten werden hierbij gevonden en welke conclusies werden er 
aan de hand van dit overleg getrokken? Zo nee, waarom niet en bent u bereid 
dit zo snel mogelijk alsnog te doen? 

Antwoord 17
Nederland is een van de weinige lidstaten die een sneltest verplicht stelt voor 
een vlieg- en bootreis naar Nederland. Specifiek de problematiek van 
beschikbaarheid van sneltesten op lucht- en zeehavens is daarom niet 
besproken in Europees verband. Op het moment dat Nederland de sneltest-
verplichting invoerde is er goed contact geweest met de buurlanden. Hierbij 
is gesproken over de beschikbaarheid van sneltesten in de buurt van lucht- 
en zeehavens. In Europees verband wordt uiteraard gesproken over het 
mitigeren van de negatieve effecten van de verschillende noodzakelijke 
reisrestricties die de lidstaten treffen. 

Vraag 18
Kunt u deze vragen elk afzonderlijk zo spoedig mogelijk beantwoorden? 

Antwoord 18
Ja.
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